
 
Pietrele scrise ale dacilor, sfărâmate cu dinamita! 

Comori neprețuite, iremediabil pierdute! 

"Bucăți" din "Piatra Scrisă", se mai află încă pe Muntele Goia (1150m) 

Mihai IGNEA  

 
Piatra Scrisă se află pe Muntele Goia (1150m) acesta fiind situat între Muntele Băișescu (1340m) și 

MunteleBâtca Comorii (1513m), aparținând subunității montane Sabașa, din Munții Stânișoarei, parte a 

Carpaților Răsăriteni. 

A fost o piatră de formă paralelipipedică, având 

lungimea în jur de 3 metri, înălțimea de aproximativ 2 

metri şi lățimea circa de 1,5 metri.  

La 40 m de Piatra 1 se află alte stânci, netezite de 

vremuri, pe care de asemenea sunt semne, ca de pildă Piatra 

2, studiată tot de  de Gheorghe Lazarovici și Mihai Ignea, 

care compară semnele cu cele din tableta de la Dispilio. 

Am să fac câteva considerații în legătură cu 

pietrele scrise de pe muntele Goia. Nu știu sigur câte sunt. 

Eu am identificat trei pietre. Una dintre ele, cea mai 

importantă din punct de vedere al numărului de ideograme 

inscripționate pe ea, a fost aruncată în aer, după ”revoluția” 

din 1989, de către niște indivizi care căutau comori. Scrierile de pe pietrele scrise par a fi scrieri 

ideografice, adică fiecare simbol reprezintă un cuvânt sau un morfem. Nu au fost descifrate până acum și 

datorită faptului că nu a fost făcut niciun studiu serios asupra lor. 

Care este vechimea lor? Greu de spus. Am putea să le comparăm cu alte scrieri mai cunoscute și 

asupra cărora s-a făcut o datare aproximativă. Cum ar fi, de pildă, Tăblițele de la Tărtăria, scrierea Turdaș -

Vinca, scrierea Sumeriană…Să facem mai întâi o comparație cu tăblițele de la Tărtăria. Nicolae Vlassa a 

găsit la Tărtăria trei plăcuțe ceramice fiecare cu mai multe ideograme sau pictograme. Plăcuțele sunt 

reprezentate mai jos, iar lângă ele sunt șase fotografii cu două din pietrele scrise. 

Se poate observa cu ușurință că o parte dintre ideogramele de pe tăblițele de la Tărtăria sunt 

 

 



 
identice sau foarte asemănătoare cu cele de pe pietrele scrise. Având în vedere numărul mic de semne de 

pe cele trei tăblițe, este remarcabil procentul de ideograme identice ( sau foarte asemănătoare) cu cele de pe 

pietrele scrise, ceea ce ne duce cu gândul că cele două scrieri au aceeași origine și au fost efectuate în perioade 

apropiate. Având în vedere că unii specialiști datează scrierea de la Tărtăria aproximativ pe la anii 5500 

î.Hr. putem aprecia că și scrierea de pe pietrele scrise datează cam tot din acea perioadă. 

 

 

 
 

Dacă am compara scrierea de pe pietrele scrise cu scrierea Turdaș-Vinka (5500-3200 î.Hr.), am 

descoperi multe asemănări, ceea ce mă face să cred că cele două scrieri aparțin aceluiași areal cultural situat 

undeva între 6000-3200 î.Hr. în sud-estul Europei. Aș îndrăzni chiar să apreciez că scrierea de pe pietrele 

scrise de pe muntele Goia este puțin mai veche. 

  

 

 

 

 



 
 

 
  

 

 

 

Se poate observa cu ușurință pe pietrele scrise de pe muntele Goia un sistem de numerație 

asemănător sistemului de numerație utilizat în scrierea hieroglifică cretană. Există de asemenea asemănări cu 

scrierea de la Lepenski-Vir care ar fi, după unii cercetători, prima scriere sau protoscriere din lume. 

 

 
 

Dacă ar fi să comparăm simbolurile de pe pietrele scrise cu simbolurile de pe plăcuța de lemn de la 

Dispilio putem constata că există cel puțin opt simboluri identice sau foarte asemănătoare. 

Vom reveni cu descoperirile de excepție de la Fărcașa (Vadu Rău), jud. Neamț, unde au fost scoase la 

iveală  circa 300 de pietre, din care 120 erau acoperite cu un strat de lut ars, toate purtatoare ale 

unor insemne protoliterate unele de forme rectangulare, ovale sau rotunde, care prezentau pe una din fețe 

diverse semne incizate: romburi franjurate, linii intersectate, ce constituiau suport pentru alte linii mai mici 

asezate în rand, diverse puncte scobite etc.  

Sursa:http://mihaiignea.wordpress.com/2014/03/07/pietrele-scrise-un-monument-de-prima-marime-

in-istoria-scrisului/ 
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